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Наталья Васильевна Гавренкова,  
заведующая библиотекой ГБОУДОД «Брянский областной 
дворец детского и юношеского творчества имени Ю.А. Гагарина»

Декабрь — шапка зимы

Летают над дворами,  
Кидают снег горстями.

А на листках календаря 
Краснеют даты декабря.

Ты прочитай скорее тут, 
Какие праздники нас ждут.

Стелет в декабре зима белые холс-
ты. Мороз наводит мосты через реки. 
Декабрь гвоздит, мостит, приколачи-
вает. Слово «декабрь» не русское. Оно 
пришло к нашим отцам из Византии. 
Коренные, славянские названия этого 
месяца были другие. Наши предки на-
зывали этот месяц студень, стужайло, 
снежань; поляки — грудзень и грудень; 
чехи и словаки — просинец, сорабы, 
зимский и волчий.

Всё успокоилось под белой пеленой 
до срока. Всё отдыхает до красной вес-
ны. В декабре семь погод на дворе: сеет, 
веет, дует, кружит, мутит, ревёт и ме-
тёт. А в доме не страшен мороз. Тепло 
и уютно.

Задание: рассказать, каков декабрь 
в нашем краю. Придумайте рассказ 
о его работе у нас на земле, используя 
народные приметы и загадки.

Ведущий: 1 декабря — первый день 
зимы.

Цель: закрепить знания детей 
о первом месяце зимы.

Задачи: расширить знания детей 
о зиме, воспитывать интерес к изуче-
нию природы, любовь к ней; обогащать 
словарный запас; развивать речь детей, 
приобщение к чтению художественных 
произведений с зимними историями.

Ход мероприятия

Ведущий: Добрый день, дорогие ре-
бята! Наше мероприятие сегодня будет 
посвящено зимушке-зиме.

Задание: ответить на вопросы.

Какие зимние забавы, игры вы знае-
те? Какие отличительные признаки 
зимы вы знаете?

Ведущий: Сегодня мы поговорим 
с вами о праздниках, которые бывают 
в декабре.

Декабрь — зимы начало, 
Ещё морозней стало,

Метелицы да вьюги,  
Седой зимы подруги,
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Воробей забрался в лужу… (спорим, 
спорим),

Млеет сойка от жары… (спорим, спо-
рим),

Чистят грудки снегири… (мы не спо-
рим),

Заковало речку льдом… (мы не спо-
рим),

Расцвели цветы кругом… (спорим, 
спорим),

Клесты шишки собирают… (мы 
не спорим),

Им сороки помогают… (спорим, спо-
рим),

Кар, кар, кар — кричат вороны… (мы 
не спорим),

И летят поближе к дому… (мы не спо-
рим),

Дети делают кормушки… (мы не спо-
рим),

Птиц подкармливают стружкой… 
(спорим, спорим),

Мы поострим птицам дом… (мы 
не спорим),

И себя поселим в нём… (спорим, спо-
рим),

Нам бы спорить до утра, но закончи-
лась игра!

Задание: ответить на вопрос: как 
звери и птицы живут в лесу зимой?

Ведущий: 5 декабря — Всемирный 
день сюрпризов.

Игра «Перебери картошку»

В одном пакете находятся 10 кар-
тофелин белого цвета и 10 розового. Ве-
дущий высыпает весь картофель в одну 

Игра «Без…»

Задание: сказать, без чего не бывает 
зимы (без мороза, без вьюги, без холо-
дов, без праздника Нового года, без сне-
га).

Ведущий: 

Уже давно бела земля, 
Дороги снегом завалило,
Но на листке календаря  
Зима сегодня наступила.

Игра «Зима — это…»

Задание: дети, передавая по кругу 
снежинку, называют признаки зимы 
(например, снег, холод, метель, ветер, 
сугробы, санки, лыжи, Новый год, по-
дарки).

Ведущий: 3 декабря — праздник 
кормушек.

Мастерить кормушки надо, 
То-то птицы будут рады,

Если много пищи разной,  
И в мороз устроят праздник.

Игра «Мы не спорим»

Задание: надо правильно соглашать-
ся с фразами.

Ведущий:

Вот уже зима на пороге… (мы не спо-
рим),

Стали белыми дороги… (мы не спо-
рим),

Целый день метут метел… (мы 
не спорим),

С юга птицы прилетели… (спорим, 
спорим),

И тепло сменилось стужей… (мы 
не спорим),
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Игра «Дорисуй снежинку»

Задание: каждый из участни-
ков должен нарисовать лишь одну ли-
нию, так, чтобы картина была заверше-
на.

Игра «Ответь на вопрос»

Ведущий:

Какой снег на ощупь? (Холодный.)

По цвету, какой снег? (Белый.)

Что ещё бывает холодным? (Лёд.)

Какой снег по весу? (Лёгкий.)

Если тепло, снег начинает таять, ста-
новится каким? (Мокрым.)

Что делает снег? (Падает, кружит-
ся, искрится, тает, скрипит, сверкает, 
блестит).

Ведущий: 14 декабря — праздник 
первой лыжни.

Сколько снега, посмотри же,  
На диване не валяйся,

Доставай скорее лыжи,  
И кататься отправляйся!

Наум-грамотник. По давно заведён-
ному обычаю с Наума детей начинали 
учить грамоте.

Игра «Сравни по ощущениям»

Снег пушистый, как… (вата, пух).

Снег нежный, как… (шёлк).

Ветер колючий, как… (ёжик, иголки).

Ветер холодный, как… (лёд).

Лёд гладкий, как… (стекло).

Снежок тает, как… (сосулька, моро-
женое).

кучу, и два игрока должны её отсорти-
ровать по цвету. Выигрывает тот, кто 
быстрее это выполнит.

Ведущий: 6 декабря — день скрипа.

Под ногами снег скрипит,  
Словно что-то говорит

Или песни распевает,  
Всех приветствовать желает.

Игра «На что похоже»

Задание: в своих историях писатели 
и поэты часто сравнивают зимние явле-
ния с какими-либо вещами или живот-
ными. Ответьте, на что похоже: белые 
подушки (снег), бахрома (иней), звёз-
дочки (снежинки), стекло (лёд), ёжики 
(мороз).

Игра «Сравните»

Задание: вспомнить, с чем или с кем 
сравнивают снег писатели в своих про-
изведениях: А.С. Пушкин (с великолеп-
ными коврами), Н. Некрасов (с мелом, 
с весёлыми белыми мухами), А. Фет 
(с белой, пухлой ватой, свело — синий, 
не колючий).

Ведущий: 7 декабря — Позёмкин 
день.

Меж сугробов над дорогой  
Пронеслась позёмка вдаль,
От забора до порога  
Белую раскинув шаль.

Игра «Холодные слова»

Например: сосулька, лёд, метель, 
вьюга, льдинка, снежинки, снегопад, 
мороз.

Ведущий: 9 декабря — день метели.

Прилетели к нам метели,  
Закружили, засвистели,
Бал снежинок начался,  
Праздник явно удался.
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Игра «Заморожу»

Задание: дети выставляют руки 
вперёд. Ведущий ходит вдоль хорово-
да и пытается дотронуться до рук. Тот, 
до кого дотронулись, убирает руки.

Ведущий: 21 декабря — день рож-
дения писателя и поэта Э.Н. Успенского 
(родился в 1937 году).

Знают все, что породнил 
Он Чебурашку с Крокодилом,

И Матроскин, умный кот,  
Дома у него живёт.

Игра «Вспомни!»

Задание: вспомнить, как звали жи-
вотных в сказках Э. Успенского (напри-
мер, собачка Тобик, лев Чандр, Крыса 
Лариска, жирафа Анюта, носорог Птен-
чик, крокодил Гена, обезьянка Мария 
Францевна).

Конкурс почтальона Печкина

Задание: надо быстро скомкать газе-
ту и попасть ей в ведро.

Ведущий: 23 декабря — день Снеж-
ной Бабы.

Каждый должен раз хотя бы  
Смастерить из снега бабу.

Пусть стоит среди двора,  
Ведь пришла её пора.

Игра «Снеговики»

Задание: дети встают в круг, в его 
середине стоит ведущий. Он враща-
ет длинной метлой по полу по часовой 
стрелке, дети должны подпрыгивать, 
чтобы метла не дотронулась до их ног.

Ведущий: 25 декабря — день свято-
го Спиридона. Радуются люди: на Спи-
ридона солнце — на лето, зима — на мо-
роз, ночи на убыль, дни — на подрост. 
И говорят так: на Солнцеворота медведь 

Сосулька плачет, как… (ребёнок).

Зайчик прыгает, как… (мячик).

Зайчик мчится быстро, как… (стре-
ла).

Ведущий: 17 декабря — день сугро-
бов.

Вдоль дороги там и тут 
Горы снежные растут.

Ох, и славно в них валяться  
И ушибов не бояться!

Игра «Снежные слова»

Задание: добавь слово.

Тихо, тихо, как во сне падает на зем-
лю… (снег).

С неба всё скользят пушинки — се-
ребристые… (снежинки).

На поселки, на лужок всё снижает-
ся… (снежок).

Вот веселье для ребят — всё силь-
нее… (снегопад).

Все бегут вперегонки, все хотят 
играть в… (снежки).

Словно в белый пуховик нарядил-
ся… (снеговик).

Рядом снежная фигурка — это де-
вочка… (снегурка).

На снегу, ты посмотри — с красной 
грудкой… (снегири).

Словно в сказке, как во сне, землю 
всю украсил… (снег).

Ведущий: 19 декабря — день святого 
Николая Чудотворца. К этому дню зима 
полностью вступает в свои права. Сла-
вятся никольские морозы. Открывались 
на Николу зимние ярмарки и базары.
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Но любит Маугли весь свет, 
от стариков и до детишек.

Игра «Какой?»

Задание: дать характеристику геро-
ям сказок Р. Киплинга (например, Наг 
(коварный, огромный, хитрый), Рики-
Тики-Тави (маленький, ловкий, бес-
страшный, отчаянный, преданный), Чу-
чундра (трусливая, боязливая).

Ведущий: Киплинг — удивительный 
писатель-анималист. Звери — герои 
его книг — действуют, думают и разго-
варивают, как люди. Так всегда бывает 
в сказках, но в отличие от сказки в рас-
сказах Киплинга так поразительно точ-
но и верно описаны обличие зверей, их 
повадки, образ жизни, что мы узнаем 
о них много нового и видим их такими, 
какие они есть на самом деле.

Игра «Соедини»

Задание: соедини название героя 
с его именем. По имени угадай, кто 
это: Шер-Хан (тигр), Акела (волк), Балу 
(медведь), Багира (пантера), Сахи (дико-
браз), Хатхи (слон), Каа (удав), Маугли 
(человек), Табаки (шакал).

Ведущий: 31 декабря — праздник 
Новогодней ёлки.

Скоро год начнётся новый,  
Пахнет хвоею еловой,

Все ликуют, ведь сегодня  
Праздник ёлки новогодней.

Игра «Ёлочка»

Задание: стихотворение с движени-
ями.

Были бы у ёлочки ножки, (Дети, 
подняв руки над головой и соединив 
их — «макушка ёлки» — качают головой 
вправо и влево.)

в берлоге поворачивается с одного бока 
на другой. Хоть на воробьиный скок да 
прибавит денёк. Декабрь солнцеворо-
том славен. Начинается прирост света. 
Солнце на лето поворачивает. Возрож-
дение Солнца зимой — к весеннему 
пробуждению.

Игра «Зимние забавы»

Задание: показать руками, как ле-
пить снежную бабу.

Ведущий:

Возьмём снега мы немножко,  
Слепим мы его в ладошках.

Дружно ими побросались —  
Наши руки и размялись.

А теперь пора творить,  
Бабу снежную лепить.

Ком за комом покатили,  
Друг на друга водрузили.

Сверху третий, малый ком,  
Снег стряхнули с рук потом.

Ведущий: 26 декабря — день начала 
зимних каникул.

Четверть кончилась, ура!  
Эх, как погуляем!
Ждёт нас посреди двора  
Горка ледяная.
Ждут нас лыжи и коньки,  
И сражения в снежки.

Игра «Волшебный мир зимней 
сказки»

Задание: украсить историю словами 
и выражениями.

Ведущий: 30 декабря — день рожде-
ния английского писателя Д.Р. Киплин-
га (1865–1936).

Писатель Киплинг и поэт —  
Он написал немало книжек,
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С Новым годом, девочки, с Новым го-
дом… (мальчики).
Заиграют деточки возле ёлки в ладушки,
С Новым годом, дедушки, с Новым го-
дом… (бабушки).
А на нашей ёлочке засверкают лампочки,
С Новым годом, мамочки, с Новым го-
дом… (папочки).
Маленькие и большие, толстенькие 
и худые!
Дети и родители, словом, наши… (зрители).
Без печали и забот вместе встретим… 
(Новый год)!

Ведущий: Да, хорошо зимой! Как 
красиво, необыкновенно! Наш конкурс 
подошёл к концу!

Подведение итогов, награждение 
победителей.

Побежала бы она по дорожке, (Пере-
ступают с ноги на ногу, руки вниз, чуть 
отставлены в стороны — «веточки».)

Заплясала она вместе с нами. (По-
очерёдно выставляют ноги на пятку.)

Застучала бы она каблучками. (Под-
нимаются на носочки и опускаются 
на всю ступню — стучат пяточками.)

Давайте веселиться, смеяться и играть!
Весёлым хороводом всех гостей встре-
чать!
Для начала всех поздравляю с Новым го-
дом. Я начну, а вы мне хором отвечайте:
Серпантин, как ленточки, фонарики, как 
шарики.


